

# 醫學院

## 醫學系生理學科碩士班

為了提升學術水準與整體教學品質，系所評鑑實為達成此一目標的重要途徑。本所於 2006 年 10 月開始籌劃自我評鑑準備事宜。初期由蒐集基本資料、建立檔案、擬訂自我評鑑重點開始，逐步建立評鑑資料庫。在教師們之共識下，決議以循環管理分析報告 (Plan-Do-Check-Action, PDCA) 之模式呈現，設定效標，再不斷檢討改進。2007 年 1 月，本所完成自我評鑑報告首次初稿，之後再由每位教師針對各項目交互評分，彼此提供審查意見，以求發現缺失、迅速修正。

本所因有鑑於生物醫學之發展迅速，分子生物學對於生理學之研究領域益形重要，復加以考量本所應有獨特之發展特色，故自 2004 年 8 月 (93 學年度) 起，原「醫學研究所碩士班生理組」改制成立「生理及分子醫學研究所」，楊瑞成教授為首任所長，每年獨立招收 10 名學生；96 學年度開始系所合一，本所更名為「醫學系生理學科碩士班」。2006 年 8 月，何美冷副教授膺任第二任所長。本所成立以來，承先啟後，在原有之基礎上持續追求卓越，期能培育明日國家、社會需要的生物醫學教學、研究人才。

本所設立宗旨為提升基礎與臨床結合之研究而培養年輕學者，為發展學校整體之研究而注入新血輪。教育目標是不但教育學生為科學家，且注重人格教育，故本所教師除開設人文相關課程外，更有定期的人文系列的討論會，及師生的交流活動。這亦符合本校提升人文教育之宗旨，亦為將來的社會服務奠下重要的基礎。

於課程與教學方面，本所的五大教育目標包括 1) 培養基礎醫學研究人才；2) 推動以解決疾病為導向之基礎與臨床結合之研究；3) 發展分子生物學、細胞生理學乃至動物模式之一貫性之

生理學科碩士班 何美冷主任

研究模式；4) 開發臨床疾病的診斷與治療的應用；5) 開啟產學合作的契機等，所有的課程設計與教師教學均以此為依據，使研究生能得到最適當的教育與訓練，期能造就符合社會需求的人才。

於研究與專業表現方面，本所師生每學年初皆舉辦座談，凝聚共識並擬定年度具體目標。透過校內外基礎與臨床之整合，國內、外之學術交流與合作，建立優質之研究團隊與熱絡之學術氣氛。積極申請個人型與整合型研究計畫並爭取產學合作，逐步提升研究成果之品質。每學年教師舉辦一次研究年度報告，針對研究內容互相提供建議，以提升論文的深度，並進一步達成資源共享、成就分享的目的。藉由產學合作的機會，容入社會與科技需求，開創學生畢業後的就業機會。此外，本所亦鼓勵師生出國進修與參與國際研討會，以擴展學術的國際性交流，並加強研究生畢業後之競爭力。

於畢業生方面，持續與校友本人、雇主、目前指導教授及其家長等人連絡，寄發問卷邀請其提供對本所之意見與建議，並依據問卷回函之建議，擬定具體改善策略，付諸實行。平時本所舉辦各種聯誼活動時，也儘可能邀請畢業校友參加。本所將成立校友會，透過校友會的互動機制，期增強校友的向心力，日後將可轉化為強大之校友社會資源。

本次評鑑，在生理學科碩士班全體教職員生及畢業校友的共同努力下已順利完成。本次評鑑是本所邁向卓越的開始，未來本所將持續改善，追求卓越，以期提升競爭力，培育明日國家、社會需要的生物醫學教學、研究人才。





## 醫研所評鑑—檢視過去，展望未來

醫學研究所 蔡英美所長

本所自95年10月，成立「醫學研究所評鑑工作小組」，負責執行本所自我評鑑與發展規劃作業。並根據不同項目做任務編組：「目標、特色與自我改善」由『教學品質委員會』負責，「課程設計與教師教學」由『課程委員會』負責，「研究與專業表現」由『研究發展委員會』負責，「學生學習與學生事務」與「畢業生表現」由『學生事務委員會』負責。經過兩次系所自評，不斷修正、檢討與改進，期望能帶領醫研所更上一層樓。

本校第三任院長楊振忠博士，於民國56年12月成立熱帶醫學研究中心。為了培養熱帶醫學之教學與研究人才，第四任院長謝獻臣博士於民國66年8月1日以原設置熱帶醫學研究中心為基礎，設立熱帶醫學研究所碩士班，70學年度增設博士班，同時將熱帶醫學研究所更名為醫學研究所。目前本所為南部地區歷史悠久及整合基礎醫學與臨床醫學的研究所。教育目標為培養高級之醫學與生技研究人才，教學目標為整合基礎與臨床之教學體系，使學生能對基礎與臨床醫學有整體性之認識，研究目標為以疾病研究為主軸，建構基礎研究與臨床應用之橋樑，以強化轉譯醫學研究為導向。

### 師資

本所已逐年計畫合聘及新聘校內外有教學熱誠及研究傑出的資深教師和具潛力的年輕教師以逐年降低生師比到合理的程度，目前醫研所共有19位老師，在研究與服務上面均有傑出的表現。

### 學生學習與輔導

本所學生眾多，因而學生的指導教授就為學生當然之導師，負責與學生討論實驗進度、課程選修與生活上的照護。另外所上亦設有碩士班與博士班的輔導教師，可提供學生有疑問時尋求幫助。

### 課程與教學

本所規劃課程之理念為加強臨床醫學與基礎醫學之研究，藉此造就醫學之高級研究人才，課程規劃分為三大類：第一類為所有學生之必修科目，第二類為基礎醫學選修科目，第三類為臨床醫學選修科目。

必選修課程依性質分為三類：1、基礎課程：著重於積極培養分子生物、細胞生物、及生物醫學之相關基礎課程，2、臨床導向的課程，3、基礎醫學與臨床醫學之整合課程：內容適合

所有基礎與臨床學生之課程（如必修科目），或是課程內容基礎與臨床部分各佔一定比重之課程。選修課程依各組專長領域不同而開設，該組學生亦可依其興趣選修別組之科目但須符合該組之修課規定，碩士班生亦可跨組選修相關課程，以加強基礎與臨床整合能力。在課程的安排上，第一年著重於基礎理論與臨床醫學的瞭解，而第二年以後著重於博、碩士之論文研究工作。

### 辦學成果

本所畢業生大部分皆從事與生技相關或學術研究工作，具傑出表現之畢業生為數不少。醫學研究所過去31年來實現了設立的目標，帶動本校各級教師之研究風氣，提升了本校研究水準，讓醫學科技在本校生根且造就了不少人才師資。今後本所努力的方向是不僅成為國內最好的研究所之一，而且也希望成為國際上具學術地位的研究所，在國際學術界占一席之地。

### 未來努力的目標

#### 短程：

教學：(1)落實符合時代需求之核心課程，並與本校其他研究所交流。  
 (2)增加外籍學生數目及加強英文授課，及增進學生英文能力。  
 (3)推廣學生跨領域或跨校學習。

研究：(1)發展五大研究群：腫瘤、神經科學、免疫感染、心肺科學、生殖及再生醫學。

(2)延攬國內外知名研究學者，提升研究水準及開創新的研究方向。

#### 中程：

教學：(1)與國內頂尖研究單位合作教學，增加師資及發展特色。  
 (2)增加延聘國外學者協助教學。  
 (3)與國外大學合作雙聯學制。

研究：(1)增加整合型計劃。

(2)增加高品質論文。

(3)各研究群發展為研究中心。

#### 長程：

教學：與國內外知名研究機構互相交換學生及承認學位。

研究：研究成果之產學化，如轉譯醫學、再生醫學之成果發展出產學效益。研究所之規模與品質能提升至研究院之水準。